

Чернецкая Анна Николаевна

студентка

Белякова Алла Михайловна

старший преподавательница

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный
педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

СЛОВА-ПАРАЗИТЫ

Аннотация: статья посвящена определению слов-паразитов, их происхождению, месту в жизни человека, а также последствиям их использования. Слова-паразиты – это слова или словосочетания, которые не несут смысловой нагрузки.

Ключевые слова: слова-паразиты, слова-сорняки, русский язык, речь, слова и словосочетания.

Н.В. Гоголь говорил: «Дивишься драгоценности нашего языка, что ни звук, то и подарок». Действительно наш богатый и могучий русский язык прекрасен. Но каждый ли звук, а точнее каждое ли слово в нём подарок?

Слова-паразиты, лишние слова, слова-сорняки, навязчивые слова, слова пустышки и так далее. Как много названий у этих, не несущих никакой смысловой нагрузки слов или словосочетаний. Возникает вопрос: зачем же вообще уделять таким пустым словам внимание. Ответ прост. Слова-паразиты засоряют нашу речь, они отвлекают внимание от смысла высказывания, затрудняют её восприятие [2].

Словами-сорняками являются, например: «это самое», «ну это», «вот», «значит», «типа», «как бы». К сожалению, это лишь малая часть слов-паразитов. Но если присмотреться к этим словам, то снова возникают вопросы. Разве это пустые слова? Неужели они всегда отвлекают и мешают? Конечно, нет. Приведем пример. Я мало значу в своём учреждении. В этом предложении слово «значит» необходимо. Благодаря ему мы понимаем суть предложения. Рассмотрим ещё

один пример. Иду я, значит, по улице. В этом случае сразу заметна неуместность и ненужность данного слова. Здесь оно не обладает информативностью и является лишним. Обычные слова становятся паразитами только в случае их употребления «не к месту» или их чрезмерного и неоднократного повторения [2].

Д.С. Лихачёв говорил: «Вернейший способ узнать человека-его умственное развитие, его моральный облик, его характер-это прислушаться к тому, как он говорит». Это действительно так. Очень интересным является факт, что слова-сорняки могут характеризовать человека. Приведём несколько примеров. Слово «кстати» обычно говорят люди, которым не хватает внимания. Слово-паразит компенсирует смущение и дискомфорт у этих людей. У слова-сорняка «как бы» история ещё интереснее. Оно получила особую популярность в позднесоветский период. За ним закрепилось положение интеллигентного словца. Под ним подразумевался демонстративный отказ от категорических суждений, которые присущи официальным текстам. Существует также версия, что это слово было особенно любимым Достоевским. Сейчас вечное «как бы» подразумевает жеманство и более характерно для женщин. Время идёт и меняется мода на слова-сорняки. Для 90-х годов XX века было характерно слово «типа». Оно даже произносилось по особенному с проносом «тата-а». Сейчас это слово уже не говорится как-нибудь необычно, но также живёт в нашей речи.

Слова-паразиты находятся за пределами норм литературного языка и свидетельствуют о низкой культуре говорящего. Очень часто это использовалось в художественной литературе. Так слова-паразиты сразу покажут читателю какой герой в произведении является глупым, малообразованным или нерешительным. Ярким примером является произведение М.Е. Салтыкова-Щедрина «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил». Никчёмность генералов подчёркивается такими словами-паразитами: «вот», «эдак», «гм...», «да», «кабы», «тьфу». Ещё один пример – это рассказ А. П. Чехова «Забыл!!». Слова-паразиты Ивана Прохорыча Гауптвахтова характеризуют его как малообразованного человека.

Петр Вайль писал, что слова-паразиты являются связками в речи. Они упрощают её. И снова возникают вопросы. Может зря ругают слова-сорняки? Почему их считают признаком безграмотности? Враги они человеку или помощники? Чтобы ответить на все эти вопросы, нужно вспомнить слова Максима Кронгауза. В своей книге «Русский язык на грани нервного срыва» он говорит о том, что слова-паразиты обладают одним важным свойством. При частом произношении слова, оно сокращается и сжимается. Какая же будет наша речь, если мы позволим словам-паразитам спокойно существовать и расти в ней? [1].

Со словами-сорняками обязательно нужно бороться. Но для начала нужно понять откуда они появляются в нашей речи. Причинами их возникновения может являться волнение во время говорения, неумение мыслить публично, подбирать нужные слова для высказывания своих мыслей. Но основной причиной, конечно, является бедный и скучный индивидуальный словарный запас говорящего. После выяснения причин становится понятен план действия для устранения проблемы. Нужно следить за своей речью, стараться не волноваться и, самое главное, читать побольше художественной литературы [1].

Таким образом, слова-паразиты-это слова или словосочетания, которые не несут смысловой нагрузки. Они возникают из-за недостаточно высокой речевой культуры говорящего. Слова-паразиты-маленькие слова, которые наносят большой урон нашему богатому и неизмеримо прекрасному языку.

Список литературы

1. Введенская Л.А. Русский язык и культура речи. Серия «Учебники, учебные пособия» / Л.А. Введенская, М.Н. Черкасова. – Ростов н/Д: Феникс, 2004. – 384 с.
2. Русский язык и культура речи: Курс лекций / Под ред. Н. А. Ипполитовой. – М.: ТК Велби; Проспект, 2007. – 344 с.
3. Скворцов Л.И. Культура русской речи: Словарь-справочник: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / Л.И. Скворцов. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательский центр «Академия», 2006. – 224 с.